
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO

CENTRO DE TECNOLOGIA

ESCOLA POLITÉCNICA

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 

DATA: 03 de dezembro de 2014

Aprovada em Sessão de 15/12/14

Às quatorze horas e trinta minutos do três de dezembro de dois mil e quatorze, realizou-se no Auditório André

Rebouças,  localizado no  2o andar  do   Bloco  D do  Centro  de  Tecnologia,  a  Sessão  Extraordinária  da

Congregação da Escola Politécnica da Universidade Federal do Rio de Janeiro, sob a presidência do Senhor

Diretor Professor JOÃO CARLOS DOS SANTOS BASÍLIO. 

Presentes  os  Professores: JOÃO  CARLOS  DOS  SANTOS  BASÍLIO,  ELAINE  GARRIDO  VAZQUEZ,

ROSANE  MARTINS  ALVES,  LUIZ  FELIPE  ASSIS,  PAULO  RENATO  DINIZ  JUNQUEIRA  BARBOSA,

EDUARDO  DE  MIRANDA  BATISTA,  LUIS  OTAVIO  COCITO  DE  ARAÚJO,  GIOVANI  MANSO  ÁVILA,

VINICIUS CARVALHO CARDOSO,  ANTONIO MACDOWWEL DE FIGUEIREDO, JOSÉ ANTONIO CARLOS

CANEDO MEDEIROS, CARMEN LUCIA TANCREDO BORGES, JOAREZ BASTOS MONTEIRO, FERNANDO

ARTHUR BRASIL DANZINGER  e  ARMANDO CARLOS DE PINA FILHO.  Presente  os  Representantes

Discentes:  VICTOR BARROS DA COSTA,  ANA PAULA DO NASCIMENTO MENEZES, EDUARDO LEAL

FERRAZ  PEREIRA,  GUILHERME  AUGUSTO  GOMES  CARNEIRO,   REBECA LEMOS  DE  CARVALHO

MAFFRA.  Justificaram ausência  os  Professores: ANNA CARLA MONTEIRO DE ARAÚJO,  EDUARDO

GONÇALVES  SERRA, MARCOS  VICENTE  DE  BRITO  MOREIRA,  AFONSO  HENRIQUES  DE  BRITO,

BENJAMIN  ERNANI DIAZ, CARLOS ALBERTO NUNES COSENZA, FERNANDO EMANUEL BARATA, LUIZ

PEREIRA CALÔBA,  OSCAR DE OLIVEIRA e WALTER ARNO MANNHEIMER.  Ausentes os Professores:

ACHILLES JUNQUEIRA BOURDOT DUTRA, CARLOS ALBERTO ACHETE,  FERNANDO LUIZ BASTIAN,

NESTOR  ALBERTO  ZOUAIN  PEREIRA,  OSCAR  ROSA MATTOS,  OTTO  CARLOS  MUNIZ  BANDEIRA

DUARTE  FILHO,  PETER  KALEF,   RENATO  MACHADO  COTTA,  RICHARD  MAGDALENA STEPHAN,

SÉRGIO  HAMILTON  SPHAIER, OUMAR  DIENE,  BRUNO  DA FONSECA MONTEIRO  e  HELOI  JOSÉ

FERNANDES MOREIRA.  Ausentes os Representantes Discentes: ELENA YOSHIE JOSÉ VERÍSSIMO e

DIEGO  DE  SOUZA CORREIA.  Ausentes  os  Representantes  Técnico-administrativos:  LAIS  BLANCK

DRISCHEL e RIVERA LIZANDRO GUIANZE. Ausentes o Representante Fluxo-Consultoria: LUIS FELIPE

BRAGA.

EXPEDIENTE: Não houve.

ATAS APROVADAS: Não houve.

ALTERAÇÕES NA PAUTA: Por solicitação do Senhor Diretor foram aprovadas a seguinte inversão de Pauta:

Item 01 – Assuntos de Ensino. 

ITEM 01: Assuntos de Ensino.

1.1 –  Processos analisados pela Comissão de Ensino/Poli.

RELATORA: Professora ELAINE GARRIDO VAZQUEZ

1.1.1 –  INDICAÇÃO DE PARTICIPAÇÃO COMO COLABORADOR VOLUNTÁRIO PARA O DEPARTAMENTO  DE
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ENGENHARIA DE TRANSPORTES

Interessada: Eva Vider.

Parecer da Comissão de Ensino: favorável.

Em votação, aprovado.

1.1.2 – AUTORIZAÇÃO PARA COLAÇÃO DE GRAU EXTRAORDINÁRIA

Interessado: LUIS RENATO BITTENCOURT DE GOMENSORO – DRE 104024895

Parecer da Comissão de Ensino: favorável.

Em votação, aprovado.

1.1.5 – AUTORIZAÇÃO PARA CURSAR DISCIPLINAS CONCOMITANTEMENTE COM PRÉ - REQUISITO

Processo 23079.038999/2014-65

Interessado: JÚLIA DE CARVALHO GIMENES

Parecer da Comissão de Ensino: contrário.

Em votação, Reprovado parecer da Comissão de Ensino, aprovado pleito da Interessada.

1.1.6 – TRANCAMENTO DE INSCRIÇÃO EM DISCIPLINA FORA DO PRAZO

Processo 23079.008270/2013-67

Interessado: JULIANA SANTANA DA COSTA

Parecer da Comissão de Ensino: favorável.

Em votação, aprovado.

1.1.10- CURRÍCULO

Interessado: CURSOS DA ESCOLA POLITÉCNICA´

Assunto: Proposta de criação de RCC Projeto de Extensão

Parecer da Comissão de Ensino: favorável.

Interessado: DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO GRÁFICA

Assunto: Exclusão de pré-requisitos de disciplina

Parecer da Comissão de Ensino: favorável.

Em votação, aprovados.

ITEM 02:  Escolha  do  segundo Funcionário  Homenageado a  partir  das  indicações  dos   Chefes  de

Departamentos e dos Representes Discentes  2014.

RELATOR: Professor JOÃO CARLOS DOS SANTOS BASÍLIO

O Professor PAULO RENATO  DINIZ JUNQUEIRA BARBOSA indicou a funcionária RONILDA SANTOS DE

AZEVEDO. O Professor JOAREZ BASTOS MONTEIRO  indicou a funcionária CONCEIÇÃO DA COSTA REIS,

ocasião em o Senhor Diretor mencionou a preferência de indicar apenas os funcionários lotados na Escola

Politécnica. O Professor  ANTONIO MACDOWWEL DE FIGUEIREDO indicou o funcionário TITO LÍVIO JOSÉ

BARBOSA. O Professor LUIZ FELIPE ASSIS indicou a funcionária SONIA PAULINA FERREIRA. O Professor

LUIS  OTAVIO  COCITO  DE  ARAÚJO  indicou  a  funcionária  ROSANE  GONÇALVES.  Os  Representantes

discentes indicaram o funcionário ROGÉRIO SANTOS DO NASCIMENTO. O Senhor Diretor informou que a

indicação dos representantes discentes não seria considerada, uma vez que o funcionário ROGÉRIO pertence

à sede e a intenção seria homenagear um funcionário da sede e outro dos departamentos para proporcionar a

integração de todos, tendo em vista que o funcionário da sede já havia sido escolhido na Sessão anterior da

Congregação, do dia vinte e seis de novembro. Os representantes discentes concordaram, porém registraram

o elogio não somente ao funcionário ROGÉRIO, mas a equipe do SETOR DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS
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da  Escola  Politécnica,  ressaltando  a  atenção  e  a  dedicação  dada  aos  alunos.  O  Professor  VINICIUS

CARVALHO CARDOSO indicou o funcionário CARLOS ALBERTO FERREIRA DE CARVALHO. O Senhor

Diretor decidiu que, diante de tantas indicações e a ausência de critérios previamente estabelecidos para as

mesmas, cada  Professor defendesse seu indicado, em no máximo dois minutos, para viabilizar a votação. O

Professor  PAULO RENATO  DINIZ JUNQUEIRA BARBOSA mencionou que a funcionária RONILDA SANTOS

DE AZEVEDO é uma funcionária totalmente dedicada que contribui para o desenvolvimento do Departamento

de  Recursos  Hídricos  e  Meio  Ambiente  e  que  proporciona  o  bom  relacionamento  de  todos,  sendo  a

responsável pela ausência de conflitos. O Professor ANTONIO MACDOWWEL DE FIGUEIREDO mencionou

que  o funcionário TITO LÍVIO JOSÉ BARBOSA é atencioso com os alunos e, devido a sua dedicação ao

trabalho, essencial para o funcionamento acadêmico do Departamento de Engenharia Mecânica. Ressaltou a

importância do devido reconhecimento, uma vez que o funcionário TITO LÍVIO JOSÉ BARBOSA está perto de

se aposentar e que contribuiu  para o Departamento desde antes de sua criação. O Professor  LUIS OTAVIO

COCITO DE ARAÚJO  mencionou que a funcionária  ROSANE GONÇALVES,  apesar do pouco tempo de

contribuição para o Departamento de Construção Civil, tornou-se uma pessoa querida por todos os alunos e

professores  do  Departamento,  por  ser  atenciosa  e  excelente  ao  servir,  sendo  altamente  competente,

qualificada, empenhada e dedicada.  Ressaltou o fato da funcionária ter suprido e superado as faltas do(a)s

funcionário(a)s  que  a  antecederam.  Após  ouvir  todos  os  relatos,  a  Congregação  sugere  que  todos  os

indicados  sejam  homenageados.  O  Professor   ANTONIO  MACDOWWEL  DE  FIGUEIREDO  propõe  o

encaminhamento  de  que  o  criador  da  homenagem decida  o  funcionário  a  ser  homenageado.  Diante  do

encaminhamento, o Senhor Diretor decide que irá comunicar sua decisão posteriormente.

ITEM 03: Apresentação Projeto de Criação do Doutorado do Programa de Engenharia Urbana parceria

Escola Politécnica – COPPE (15 minutos sem direito a perguntas e esclarecimentos).

RELATORES: Professores ANGELA MARIA GABRIELLA ROSSI e MARCELO GOMES MIGUEZ

Os relatores apresentaram a Proposta de Criação do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Urbana,

stricto  sensu,  com  os  Cursos  de  Mestrado  Acadêmico  e  Doutorado,  por  duas  Unidades  do  Centro  de

Tecnologia da Universidade Federal do Rio de Janeiro: a Escola Politécnica (POLI) e o Instituto Alberto Luiz

Coimbra de Pós-Graduação e Pesquisa de Engenharia (COPPE). A proposta foi elaborada de acordo com a

Resolução CEPG 01/2006, a Resolução CONSUNI 04/2008 e os critérios da CAPES. A partir da experiência

adquirida pela Escola Politécnica através do Mestrado Profissional em Engenharia Urbana, aprovado pela

CAPES  em  2008,  a  POLI  e  a  COPPE  unem-se  para  criar  um novo  Programa  de  Pós-Graduação  em

Engenharia Urbana, desta vez em conjunto e nas modalidades Mestrado Acadêmico e Doutorado. Destaca-se

que o Programa existente,  de Mestrado Profissional,  será repensado e reorganizado. Esta nova proposta

busca  avançar  com a  construção  de  sinergias  que  levem à  potencialização  das  pesquisas  no  tema  de

Engenharia Urbana, bem como integrar atividades correlatas ao tema, em desenvolvimento hoje tanto na

POLI como na COPPE. A inserção da Engenharia Urbana no campo dos estudos urbanos, ao lado de áreas

tradicionais como o Planejamento Urbano e a Arquitetura e Urbanismo, fortalece o ensino e pesquisa das

Engenharias,  aliando  o saber  tecnológico  e  específico  da Engenharia,  como por exemplo,  nas áreas  de

Transportes,  Habitação,  Saneamento  Ambiental  e  Construção  Civil,  integrando  uma  visão  sistêmica  das

intervenções territoriais urbanas. Na apresentação, foi realizada a argumentação que sustenta a proposta do

novo Programa de Mestrado Acadêmico e Doutorado, agora com caráter inter-unidades, proposto por POLI e
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COPPE conjuntamente. Foi  também apresentado o corpo docente, caracterizada a estrutura curricular de

seus Cursos, descritas as linhas e projetos de pesquisa delineada sua infraestrutura para ensino e pesquisa

assim como detalhes do Regulamento do Programa. Ficou definido que o Projeto e o Regulamento seriam

enviados aos Diretores da POLI e COPPE até 05/12/2014.

ITEM 05: Progressão Funcional Docente. Professor Titular. Indicação de Comissão de Avaliação.

RELATOR: Professor JOAREZ BASTOS MONTEIRO

5.1.1 -  Professor SÉRGIO LIMA NETO. DEL.

5.1.2 -  Professor ALOYSIO DE CASTRO PINTO PEDROZA. DEL.

5.1.3 -  Professor ANTONIO CARLOS MOREIRÃO DE QUEIROZ. DEL.

5.1.4 -  Professor ANTONIO PETRAGLIA. DEL.

5.1.5 -  Professor EDUARDO ANTONIO BARROS DA SILVA. DEL.

5.1.6 -  Professora MARIANE REMBOLD PETRAGLIA. DEL.

Em votação, aprovadas.

ITEM 06: Deliberação Critérios/Pontuação estabelecidos pela Resolução n° 08/2014 – Normas e critérios

para o desenvolvimento na Carreira de  Magistério Federal da UFRJ.

RELATOR: Professor JOÃO CARLOS DOS SANTOS BASÍLIO

O Senhor  Diretor  distribuiu uma proposta  de  Pontuação  para  a  Classe  E,  elaborada  pela  Comissão  de

Professores Titulares da Escola  Politécnica (em anexo).  Após a apreciação da proposta,  a  Congregação

decidiu por deliberar sobre a Pontuação referente à Promoção à Classe E na próxima sessão da Congregação

de 15 de dezembro de dois mil e quatorze.

Nada mais  havendo a tratar,  às  dezessete  horas  e  dez  minutos,  o Senhor  Diretor  deu  a  sessão  por

encerrada. E, para tudo constar,  eu,  ALINE DE OLIVEIRA DA COSTA,  Chefe da Secretaria de Atividades

Gerenciais da Escola Politécnica, lavrei a presente ata, que vai por mim assinada.
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